

先正曾國藩逝世雙甲子紀念演講會開幕致詞

秦孝儀

今天我們爲紀念先正曾國藩濂生逝世雙甲子，舉辦四場演講會，也編印了舊藏宮中檔、軍機處檔、史館檔……等有關曾氏史料，輯爲文獻彙編巨帙，並擇其尤精要者，連同曾氏家藏奏稿、批牘、日記、家訓之屬陳列展覽。

大家知道，曾國藩先生誕生於嘉慶十六年，距今已一百八十二年，但在他得年六十二歲的短短歲月中，遭逢了天翻地覆的世變，卻也建立了他旋乾轉坤的功業，特別是留下了他那「打落牙和血吞」堅卓誠信、草上之風必偃的德範。清史稿就說：「國藩事功，本於學問，善以禮運。公誠之心，尤足格衆，其治軍行政，務求踏實。凡規畫天下事，久無不驗，世皆稱之，至謂漢之諸葛亮、唐之裴度、明之王守仁，殆無以過，何其盛歟？」關於曾氏事功德業雖久不廢，孝儀已在其文獻彙編序言中，稍加體認，今天只就曾氏衛鄉衛道之動機與歷程，再一約略引述，以驟見曾氏之事功德業所以歷久不廢的因由。

洪秀全、楊秀清金田發難，即以滅絕民族歷史文化、人倫天則爲目的手段，醜詆孔孟，毀書虐土，兵燹所過，焚餘之寺廟如墟，毀棄之神像載道，即忠孝之祀，亦無一倖免。虔藏四庫之文宗閣、文匯閣，皆付之一炬，並血口宣示，凡經史典籍：「讀者斬！收者斬！買者賣者一同斬！」夫婦各歸男營女營，不得通問，壯男少女，指婚亂配，人性滅絕，人倫盡廢！實爲「開闢以來名教之奇變」！且洪楊肆虐，正次第迫近長沙、岳州，曾氏雖在籍丁憂，無兵無餉，一旦受令協辦團練，即忘身忘家，墨縝從戎，唯望以一方之良，鋤一方之莠而已，初非有越境討賊之奢望，更無論擁兵自重之雜念。其後以湘勇成軍，連復六百多個城池，卒之覆滅了「天京」，掃清了洪楊禍孽，並立即爲了憂讒畏譏，自解兵柄，其用心行事，誠較之曾氏，成就德量，可謂夐然遠矣。所以曾氏「九載艱難下百城，漫天箕口復縱橫，今朝一酌黃花酒，始與阿連慶更生」之感慨，

非與其刮骨箭癥之兄弟慨乎言之，餘豈足語也。

以曾氏這種投袂而起的單純初心，而論者還希望他進而伸民族大義於天下，以爲他搖足與漢則漢勝，那是既不知其爲人，又不知論其世者。實在其時民族大義尙闔而未彰，民主思想更隱而未萌，以他那樣的處境和素志，必不至貿然投袂，彰彰甚，且即使投袂長往，亦未見其有爲也。

雖或如此，但他終於除開未足以以夏攘夷之外，確實維持了民族歷史文化於不墮，保持了生靈噍類之未至終歸滅絕，而又造成了士風蹶然以興，漢家民氣可用，知外侮世變之足憂，貧弱愚昧之必須自救。特別是在他倥偬旁午、憂畏恐懼、不可終日之中，而仍能不廢述作，並輯成十八家詩鈔二十八卷，經史百家雜鈔二十六卷，又擷取自文周孔孟以至顧秦姚王三十二人以爲聖哲畫像記，貽之來者，蓋欲學者「索其神、通其微、合其莫，而心誠求之」。他的治學，在義理、詞章、考據之外，又曾加上經濟（見勸學篇示直隸士子），此種述作，乃與其提出三十二聖哲，以昭示來者之意，同途合轍。大家知道，清代士類，舉制義者重詞章，事退藏者重考據，自桐城昌義理之後，乃廳救其偏，曾氏再益以經濟，才始上接孔氏德行、言語、政事、文學四科，儒學始復成爲有用之學，士類方始成爲有用之人。孝儀少日，即得益于經史百家雜鈔及十八家詩鈔，也未始不可以自謂爲鄉先正曾氏之私淑。

總之，以曾氏誠卓的德操，淵博的學問，夐絕的識力，艱難的事功，在在足爲後來者覩索體察，正不宜以其久而廢之。這也就是今天大家來紀念曾湘鄉的用意之所在。

最後，要特別感謝李副總統的蒞臨致詞，感謝四場演講會幾位名教授的主講，感謝諸位女士先生學者專家的惠然肯來，也要感謝輯印文獻彙編，以及展出曾氏文獻的各位同仁經年累月的付出。

謝謝大家，並祝福大家身心愉快，宏道進德，無量無量。